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Geachte Voorzitter, 

 

Hierbij doe ik u de antwoorden toekomen op de schriftelijke vragen die vanuit uw 

Kamer zijn gesteld naar aanleiding van de geannoteerde agenda van de Informele 

Energieraad van 17 september 2012.  

 

 

 

 

 

(w.g.) drs. M.J.M. Verhagen 

Minister van Landbouw, Economische Zaken en Innovatie 
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DGETM-ED / 12314315 BIJLAGE 

 

Vragen van de leden van de VVD-fractie 

 

Mededeling hernieuwbare energie 

 

De leden van de VVD-fractie stelden de vraag of momenteel al voldoende wordt 

gewerkt aan een evaluatie van de huidige 2020-aanpak binnen de EU.  

 

De algemene consensus tussen lidstaten is dat een goede evaluatie van de 2020 

beleidsmix - in het bijzonder naar de kosteneffectiviteit van meerdere doelen en 

verschillende subsidiesystemen – plaats moet vinden voordat de discussie over 

nieuwe energiedoelen wordt gevoerd. De Commissie heeft aangegeven deze lijn te 

volgen.  

 

De leden van de VVD-fractie vroegen ook naar wat andere lidstaten vinden van de 

huidige 2020 aanpak.  

 

De meeste lidstaten, waaronder Italië, Zweden, Oostenrijk en Duitsland geven aan 

behoefte te hebben aan meer onderzoek en analyse van de huidige 2020 aanpak. 

Een aantal lidstaten wijst net als Nederland op het gevaar van ongewenste 

subsidieconcurrentie. Vrijwel alle lidstaten vinden dat subsidies voor hernieuwbare 

energie een tijdelijk karakter moeten hebben. Hernieuwbare energie dient op den 

duur normaal onderdeel te worden van de interne energiemarkt. Verder is er 

consensus dat het belangrijk is best practices uit te wisselen over de verschillende 

stimuleringsregimes.  

 

Ten aanzien van de Nederlandse inzet op verbetering en vereenvoudiging van de 

doelstellingen voor broeikasgas reductie, hernieuwbare energie en 

energiebesparing stelden de leden van de VVD-fractie de vraag hoe deze 

verbetering en vereenvoudiging er bij voorkeur uit zou zien.  

 

Het kabinet ziet bij voorkeur een CO2-doelstelling als basis van het energie- en 

klimaatbeleid, met het ETS als primair instrument. Voorts zet het kabinet in op 

minder stapeling van doelen en innovatie. Het kabinet ziet een dergelijke aanpak 

als een verbetering en vereenvoudiging van de beleidsmix.  

 

Verordening energie-infrastructuur 

 

De leden van de VVD-fractie vroegen naar hoe breed de steun is voor de 

Nederlandse positie en hoe de kansen worden ingeschat om de Nederlandse 

punten te realiseren in de onderhandelingen.  
 

De onderhandelingen over het infrastructuurpakket onder leiding van het 

Cypriotische voorzitterschap zijn in volle gang. Hierin gaat veel aandacht uit naar 

de verschillende kanttekeningen die Nederland ook heeft bij het pakket. Het gaat 

hierbij dan om de wijze waarop de lijst van gemeenschappelijke projecten wordt 
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DGETM-ED / 12314315 vastgesteld, de specifieke vormgeving van de vergunningverleningprocedure en 

het kostenallocatie mechanisme. Nederland heeft op de verschillende onderdelen 

meerdere  medestanders. Zo willen een groot aantal lidstaten, waaronder 

Duitsland, Hongarije, Frankrijk, Ierland, Verenigd Koninkrijk en België, dat de 

lidstaten uiteindelijk expliciete goedkeuring moeten geven aan de lijst met 

regionale projecten. Met betrekking tot de vergunning verleningprocedures is 

Nederland met ondermeer Zweden, Duitsland, Spanje en Frankrijk van mening dat 

de verordening niet te gedetailleerd het vergunningverleningproces moet 

vastleggen en voldoende flexibiliteit moet bieden voor het in stand houden van 

het nationale proces. Hiernaast wil een groot aantal lidstaten dat de Europese 

termijn beperkt verlengd wordt tot 4 jaar. Verder wordt Nederland door 

verschillende landen als België, Polen en Tsjechië gesteund in onze positie dat bij 

kostenallocatiebeslissingen voorkomen moet worden dat buurlanden mee moeten 

betalen aan het opheffen van nationale transportbeperkingen. Ook de Europese 

Commissie deelt deze lijn. 
Er lijkt kortom brede steun te zijn voor de Nederlandse positie, maar het is te 

voorbarig om hierover een harde uitspraak te doen. Naarmate onderhandelingen 

vorderen zal hier meer duidelijkheid over ontstaan.  

 

Vragen van de leden van de PvdA-fractie 

 

Mededeling hernieuwbare energie 

 

De leden van de PvdA-fractie vroegen een reactie op de opmerking over best 

practices.  

 

Met de leden van de PvdA-fractie ben ik het eens dat het belangrijk is dat landen 

leren van elkaars ervaringen. Daarom ben ik verheugd dat de Commissie in de 

mededeling hernieuwbare energie richtsnoeren aankondigt inzake best practices 

en opgedane ervaring bij stimuleringsregimes met het oog op het bevorderen van 

kosteneffectiviteit, het vermijden van overcompensatie en meer consistentie 

tussen lidstaten.  

 

De leden van de PvdA-fractie vroegen daarnaast een reactie op de opmerking over 

bindende EU-afspraken ten aanzien van energie efficiency.  

 

Ik blijf bij het standpunt dat energie-efficiency een belangrijk middel is om de 

gemeenschappelijke doelen voor CO2-reductie en duurzame energie op een zo 

kosteneffectief mogelijke wijze te behalen, maar deel niet de opvatting van de 

leden van de PvdA-fractie dat energie-efficiency in de beleidsmix voor 2030 een 

apart doel op zichzelf moet zijn.  
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DGETM-ED / 12314315 Vragen van de leden van de GroenLinks-fractie 

 

ETS 

 

De leden van de GroenLinks-fractie vroegen naar hoe hoog de CO2-prijs moet zijn 

om een eerlijk speelveld tussen fossiele energievormen en duurzame energie te 

creëren en duurzame energie voldoende te stimuleren.  

 

Het klimaatbeleid heeft niet primair als doel om een level playing field te creëren 

tussen fossiele energievormen en duurzame energie, maar om op een 

kosteneffectieve wijze de klimaatdoelstelling te realiseren. Het concurrerend 

maken van hernieuwbare energie met fossiele energie vraagt onder andere om 

een forsere prijsprikkel dan thans door het ETS wordt gerealiseerd. Het vraagt 

daarnaast om kostenreductie van duurzame energietechnologieën. Duurzame 

energie dient een normaal onderdeel te worden van de interne energiemarkt. 

Innovatie speelt een belangrijke rol. 

 

Daarnaast vroegen de leden van de GroenLinks-fractie naar het plan om het ETS 

weer nieuw leven in te blazen en of het kabinet het voorstel van de Commissie 

steunt om een substantieel aantal CO2-rechten, € 1,2 miljard, uit de markt te 

halen. 

 

Eind juli heeft de Commissie een voorstel bekend gemaakt en voor consultatie 

opengesteld. Hierin worden drie opties voorgesteld, te weten het doorschuiven 

van te veilen emissierechten naar het einde van de handelsperiode tot en met 

2020 ter grootte van 400 miljoen, 900 miljoen of 1,2 miljard. Het voorstel leidt op 

zich niet tot verdere CO2–reductie, hetgeen het primaire oogmerk is van het 

systeem van emissiehandel. Bovendien geeft dit Commissievoorstel mogelijk extra 

onzekerheid op de CO2-markt terwijl investeringszekerheid juist gewenst is. Het 

kabinet zal de Europese Commissie aangeven dat Nederland het voorstel om 

bovengenoemde redenen niet steunt en haar verzoeken snel te komen met de 

beloofde structurele voorstellen ter verbetering van het ETS voor de langere 

termijn. 

 

Mededeling hernieuwbare energie 

 

Tot slot vroegen de leden van de GroenLinks-fractie waarom nog geen voorkeur is 

uitgesproken voor beleidsoptie drie, te weten een bindend duurzaam energiedoel 

voor na 2020.  

 

Het kabinet geeft voorkeur aan een CO2-doelstelling als basis van het energie en 

klimaatbeleid, met het ETS als primair instrument. De inzet is daarom een 

vernieuwde beleidsmix voor 2030 waarbij vereenvoudiging, minder stapeling van 

doelen en innovatie centraal staan. Een eventueel hernieuwbaar energie doel 

moet deze uitgangspunten respecteren en complementair zijn aan het 

klimaatdoel.  

  


